

EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Anuncios y comunicados:

Se insertan á precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven originales.

Publicaciones:

De toda obra que se remita á esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.

Días en que se publica este periódico: Todos excepto los siguientes á los festivos.

Precios de suscripción:

En Alicante, al mes. 1'50 ptas.
En España, trimestre. 5'00 »
Fuera de España, id. 15'00 »

Puntos de suscripción:

En la Redacción y Administración de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia, á su Director propietario,

D. Antonio Galdó López

Mérida-Núñez, 34, segundo piso.

COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR DE LOS SRES. SALINAS HERMANOS

Servicio DIRECTO y fijo regular entre Alicante, y Orán, por el magnífico vapor de gran marcha NUEVO CORREO DE ALICANTE. Salidas de Alicante para Orán, todos los martes á las cuatro de la tarde. Consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, número 11.

MALAS INTENCIONES

Agresivo, batallador y fiero dice *La Monarquía* que está nuestro apreciable colega *El Liberal* con los conservadores.

Lo que está el órgano del partido liberal es parco en el ataque y prudente en sus manifestaciones, mientras el de los conservadores, con la intención de un Minra, no tomando á mal la comparación, dice que pronto serán satisfechas las justas aspiraciones que salieron en la reunión del Comité liberal de boca de los Sres. Terol y Torrent, el ingenioso.

¡Ah! Qué suerte tan perra la del partido liberal, que no pueda hacer tragar á esos con sus labios de coral y sus manecitas de oro, por tener que atender á cosas mucho más altas, todas esas palabras que llevan un engrane de veneno y morcilla perrera.

¡Ah! Si las circunstancias no fuesen sobradamente críticas para el país que sufre el peso de dos guerras y padeciendo las consecuencias de un largo período de desorden en todos los ramos de la administración pública, y no se notase con tristeza que se pone especial empeño en aumentar la alarma y sembrar la desconfianza en los espíritus, excitando las pasiones y pretendiendo crear antagonismos en el seno de institutos que son la primera y más firme garantía del orden, y de los que la nación espera fuadadamente que, conquistando nuevas glorias, consigan la pacificación de las provincias que la guerra aquí, sino fuese por esto, ya hablaríamos.

Triste empresa la que inician esos profetas de desdichas, que no parece sino que quieren aniquilar las energías del país y atraer sobre él mayores males aún que los que ocasionaron con su desdichada gestión.

Si fuese posible que se realizase lo que demuestran desear, habría llegado el día del más completo desequilibrio; la ruina de España sería un hecho; y la generación presente legaría triste herencia á las futuras. Por fortuna ello no es más que una pura fan-

tasia lúgubre, que no puede realizarse, aunque hubiese dementes que tratasen de empujar la nación hácia el abismo.

Manía de grandezas tuvieron antes, que bien cara ha costado. Hoy la tienen destructora; más por fortuna, no tienen medio alguno de hacer daño y todo queda reducido á anuncios sombríos de desdichas que no se han de realizar.

Otra conducta es la que recomienda el patriotismo. En la oposición los adversarios del gobierno liberal debieran inspirarse en el alto ejemplo que dieron los liberales cuando cayeron del poder. El patriotismo selló sus labios, y les hizo consagrarse á facilitar la acción del gobierno conservador.

Y éstos, desagradeidos, porque es condición de una raza degenerada, se dirigen á *El Liberal*, diciéndole que con su campaña socaba los cimientos inatacables y sagrados de la monarquía.

¡Hipócritas! Cuando ellos no creen ni en la Faz Divina, que es cuanto hay que decir, se vienen con estas malas intenciones.

Política local y regional

Puchero de enfermo

Entendemos que cuando estaba, en la oposición el apreciable y cariñoso colega *El Liberal*, se encontraba siempre de mal humor; entendemos se decidiera por fin á no dejar hueso sano á los conservadores; pero hoy, en plena situación, llenos de entusiasmo todos sus amigos, coronadas ya sus esperanzas, aguardando que cada cual ocupe el sitio que tan vilmente se les arrebató, porque vileza es el despojarle á uno de un cargo, cuando el que lo hace no tiene condiciones legales, ni hay derecho alguno que le autorice á ello, no se nos alcanza que el cuerpo esté siempre pidiéndole guerra y el alma, en lugar de mirar alto, vaya buscando algo por el suelo.

Cumplimos con nuestro deber en el asunto de Denia, insertando los comunicados que los

liberales nos enviaban, cobrándolos por su puesto, por no ser tan generosos que podamos, como *El Liberal* poner el periódico á disposición del primero que llegue de la calle, y cuando advertimos que se iba directamente hacia la personalidad del Sr. Romero Paz, digimos á los liberales democráticos del distrito de Denia, que teníamos compromisos morales con la unidad del partido, en la provincia, apenándonos esa guerra despiadada que se hacían, mientras los carlistas gozaban y se reían de todos; y esta nuestra actitud nobilísima, dejándonos perder lo que honradamente nos ganábamos, y decimos esto porque no nos gusta ser hipócritas, cuando habíamos adoptado una actitud serena, silenciosa, sin ton ni con nos viene *El Liberal*, creyendo que en nosotros es mucha la paciencia, sacando á colación una afirmación que no es cierta, que no podía ser nunca, porque cuando tomamos una actitud, lo hacemos sin acudir á la palabrería insustancial y ridícula, confiando en la seriedad de las gentes, que han de apreciar gallardamente la postura en que siempre nos colocamos.

Es cosa cansada esta, pero nos conviene, por si se nos hace salir de nuestras casillas cargarnos de razón, para justificarnos luego de nuestra nueva actitud, correctísima desde el 94.

Los únicos sueltos de redacción que publicamos, ya descartadas las correspondencias de Denia, que no admitíamos, por voluntad propia, no por ingerencias de nadie, decían lo siguiente:

«Lo de Denia»

Si nuestro colega *La Monarquía* ha leído á estas horas cuanto ayer digimos contestando á una indicación, como suya correctísima, de *El Liberal*, seguramente reconocerá que nuestra actitud en cuanto afecta á los asuntos políticos del distrito de Denia, no puede ser más imparcial y deferente con unos y otros liberales.

Nosotros, en esta cuestión de Denia, lo diremos con claridad para que el periódico conservador no se llame á engaño, no opinamos. Ese lujo queda para *La Monarquía* que conocerá Denia geográficamente, pero no sus hombres y su política. No sabemos hasta qué punto pueda proporcionar disgustos esta actitud nuestra á *El Liberal*. Creemos ésta una afirmación desprovista de fundamento de *La Monarquía*, que no se convence de la inutilidad de su papel de jaleador.

Creemos que sin pedir permiso á nadie, podíamos decir estas cosas.

Otro suelto:

«Sobre lo mismo»

El diario fusionista dice que no tenemos

derecho á llamar liberales á los que disienten de la organización oficial del partido y en esto hay que distinguir, que se pueden profesar las ideas liberales sin formar en las filas de la prestigiosa colectividad que dirige el ilustre patriótico, Sr. Sagasta.

Hemos repasado nuestra colección y no encontramos por parte alguna los *sueltecillos* de redacción que cita. Tenemos el costumbre de afirmar con pleno conocimiento de causa, pero como la infabilidad no es aneja á los redactores de *EL GRADUADOR*, con especial cuidado, atendiendo la indicación del colega, hemos leído cuantas cartas de la *Marina* publicamos del 93 á la fecha.

En ninguno de los números de este periódico en que se insertaron, se evidencia esa parcialidad que en favor de los disidentes intenta demostrar *El Liberal* en nosotros.

Sentimos disontir con *El Liberal*, máxime cuando parte de referencias equivocadas.

El Mercantil Valenciano lo mismo publica cartas en favor de unos que de otros. No inserta ni tiene para qué insertar cuanto dice *El Liberal* de Alicante.

Cuando el colega demuestra que nosotros nos hemos negado á reproducir alguna carta que en refutación de lo dicho por el Sr. Pons ó el Sr. Ramos Morand se nos haya remitido, entonces, con justicia, tendrá derecho para dudar de la rectitud de nuestras afirmaciones y sacar á relucir si hemos copiado tan solo un párrafo de *El Mercantil* favorable á la disidencia, cuando en ese párrafo se les llama insensatos.

Con más justicia no podíamos proceder tratándose de liberales.

¡Ni que hubiesen sido carlistas!

«No hay tal cosa»

Por disentir de un parecer equivocado de *El Liberal*, que nos acababa sueltos de redacción, cuando publicamos cartas de Jávea y Denia, que no podría copiar y colocarlos en las columnas de su periódico, digimos:

«Entendemos que nuestro colega disiente de buena fe y reflexión sin apasionamiento, y en este sentir, apelamos á su caballerosidad para que nos diga de manera concluyente cuándo y cómo publicamos *sueltecillos* de redacción para que no pasen inadvertidas nuestras correspondencias de la Marina.

No nos gustan las medias tintas; abominamos de los distinguos y de la sutileza. Al defender nosotros la política del Sr. Morand, libertad de acción tenemos como demócratas liberales y como periodistas independientes para hacer cuanto nos plazca...»

Y aquí viene el suelto que nos está pasando todos los días por las narices *El Liberal*, asegurando al público, á quien no se le debe engañar, que nosotros hemos dicho que el se-

AL PÚBLICO

TARJAS DE CASAMIENTO

100, con sobres de primera, y 100 pliegos de papel timbrado 8 pesetas.

Un trimestre gratis el periódico.

TARJETAS DE LUTO RIGUROSO

Un ciento, 3 pesetas.

Un mes gratis el periódico.

TARJETAS MEDIO LUTO

Un ciento, 2 pesetas.

RECORDATORIOS

La impresión de estos recordatorios en esta imprenta, dan derecho á la inserción gratis del Santo Rosario.

SOBRES COMERCIALES

A seis pesetas el millar.

Impresión gratis.

ESQUELAS MORTUORIAS

De ángel á diez céntimos una.

Tirada de más de 100, gratis.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Papel fondo oscuro y grabado. 100 pliego con 100 sobres, 8 ptas. Idem luto riguroso fondo blanco, papel superior con sobres 12, 50 id. Tarjetas mortuorias de gran relieve con varios dibujos para niños, un 100, 6 id.

La persona que encargue toda clase de trabajos á la imprenta de *EL GRADUADOR*, tendrá derecho á insertar GRATIS lo esqueleto de defunción de cualquier individuo de su familia, y la del primer aniversario.

168 FOLLETIN DE «EL GRADUADOR»

madre y sobre él, para evitar su perdición? Es ya poco religioso; aboga por el cura juramentado; pero eso nada vale. Existe algo más grave, se arroja como un aturdido en un sendero de oposición, sin saber qué influencia ejercerá su conducta actual sobre su porvenir! Intriga por la construcción de un teatro; es, en este asunto el juguete de ese republicano disfrazado, de du Bousquier...
—¡Dios mío! M. de Valois, respondió ella, su madre me asegura que tiene talento y no sabe decir *dos*; permanece siempre enclavado en vuestra presencia como un *terno*.
—Que no piense en nada! exclamó el registrador de hipotecas. A ese le he cazado al vuelo! Presento mis respetos al caballero de Valois, añadió saludando al hidalgo, con el énfasis atribuido por Enrique Monnier á José Prud'homme, el admirable tipo de la clase á que pertenecía el registrador de hipotecas.

M. de Valois devolvió el saludo seco y protector del noble que conserva su distancia; luego remoleó á la señorita Cormon hasta al-

LA SOLTERONA DE LUTO 165

malvados, asombrándose de esta afición que creen opuesta á la virtud cristiana. ¿Qué mejor destino para la mujer virtuosa, que el de purificar, como el carbón, las turbias aguas del vicio? Pero como no se ha observado que esas nobles criaturas, reducidas por la rigidez de sus principios á no quebrantar jamás la fe conyugal, deben naturalmente desear un marido de alta experiencia práctica? Los púcaros son grandes hombres en amor. Así la pobre joven lamentaba hallar roto en dos pedazos el vaso de su elección. Sólo Dios podía soldar al caballero de Valois y á du Bousquier.

Para dar á entender perfectamente la importancia de las pocas palabras que el caballero y la señorita Cormon iban á dirigirse, es necesaria la exposición de dos graves asuntos que se agitaban en la ciudad, y acerca de los cuales andaban divididas las opiniones. Además, du Bousquier se hallaba misteriosamente complicado en ellos.

El uno concernía al cura párroco de Alencón, quien había prestado en otro tiempo el

Por Romero Paz ni pincha ni corta, cuando el espíritu del suelto es otro, y como no nos duelen prendas y nos debemos a la verdad, hélo aquí:

Ni pincha ni corta

Contra el Sr. Bertomeu, de Jávea, hubo ayer su ración en un periódico de la noche. Lo que se publica, todo se reduce a decir que el Sr. Bertomeu se ha quedado en cuadro; que nadie le sigue; ni tiene personalidad política; es cualquier cosa; vive sin sombra; sólo y sin amigos, y quien así es, todos los de D. Justo Tomás Delgado, el de Filipinas, el desenterrado para hacerle sombra (¿) al Sr. Romero Paz, debían dejarle dormir en paz ya que ni pincha ni corta.

Por algo dijo alguna que algo tendrá el agua cuando tanto la bendicen. Y lo que digimos del Sr. Bertomeu, lo toma El Liberal como artículo de cargo contra el Sr. Romero Paz.

¿Es mala voluntad? Se lo perdonamos.

¿Ha habido error y no lo quiere confesar? Se lo perdonamos también, porque después de todo, por las cosas de Denia, no hemos perdido el humor, ni nos hemos entusiasmado hasta el punto de llevarnos de calle a los liberales de esta hermosa región para que combatan la candidatura del Sr. Romero Paz.

Y basta ya de este asunto, que es pesadito.

¿Dónde caerá la nuba?

El conde de Torre-Velez ha escrito una carta al general Azcárraga, considerándose desligado de sus compromisos políticos y recobrando su libertad de acción.

El silvelismo

Cada día que pasa va acentuándose el movimiento silvelista en esta provincia.

Ayer se dijo que a primeros del mes entrante habrá varias sorpresas. Así lo creemos.

Síntomas de huelgr

Nos dicen de Alcoy que se nota algún malestar en el gremio de tejedores, y que reclaman de los fabricantes el cumplimiento de la tarifa pactada hace dos años.

Dos que se van

Buen eco político el que inserta en su número de ayer nuestro apreciable colega El Liberal.

Dice así: «En nuestro número del último viernes dimos cuenta a nuestros lectores de la separación del partido conservador de los señores Poveda (D. José) y Gómez Valdivia; ahora hemos de añadir la del joven banquero de Elche, y segundo teniente alcalde de dicha ciudad D. Antonio Peral; este señor era, como vulgarmente se dice, la personita de viso de aquel Ayuntamiento; lo que prueba que si el desfile empieza por los diputados provinciales y tenientes de alcalde que saben leer, pronto quedará el partido conservador reducido a rurales y exalcaides pedáneos. Querida Monarquía, cierre el grifo que se le va el vino, y se le queda el orujo.»

Ahora lo que hay que averiguar dónde van a hacer nido tan apreciables señores. ¿Al silvelismo ó al partido imperante? Pronto lo sabremos.

Nos alegramos

La Asamblea de republicanos de Elche, se reunió el domingo.

Había el Sr. Campello, la figura prestigiosa de este partido, haciendo historia desde las cortes de Cádiz hasta nuestros días, siendo frenéticamente aplaudido.

Nos parece que no se ha enterado la Asamblea de la abstención en Madrid del Sr. Campello, huyendo de los procedimientos revolucionarios, y en verdad que nos alegramos, porque esto nos demuestra que va entrando en el carril gubernamental de la República.

Ecós políticos

Mr. Woodford ha mandado un telegrama de dos mil palabras a su gobierno.

¿Ni que fuese el Tostado!

Para decir que aquí no trabajamos el anzuelo, holgaban tanta palabrería.

Los socialistas continúan celebrando «meetings» y reuniones en pro del servicio general obligatorio.

Y dicen los conservadores que, mientras estos «meetings» se verifiquen en forma legal, no puede impedirse que los socialistas expongan sus ideas.

No se puede negar que los conservadores dicen esto con cierta melancolía.

Ellos ya lo hubieran impedido.

CARTA DE MADRID

25 de Octubre de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: Cablegrafían de Washington que el general Weyler ha escrito una carta al ministro de España en aquella capital, Sr. Dipuy de Lome, participándole que embarcará en la Habana de regreso a la Península.

El gobierno español le ha cablegrafado autorizándole para que admita solamente aquellas manifestaciones que sean de carácter individual.

También se le recomienda embarque con mayor anticipación de lo que tenía anunciado y antes de la llegada de Blanco, con el único fin de que aquellas manifestaciones no resulten en contra del nuevo capitán general.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

En él se tratará de la manera de arbitrar recursos para las campañas de Cuba y Filipinas.

Se asegura que muy en breve el Sr. Romero Robledo hará declaraciones importantes respecto a la reorganización del partido conservador.

En el salón de Conferencias del Congreso se ha hablado esta tarde de la época en que se abrirán las Cortes.

Según parece, el gobierno abriga el propósito de dar largas al asunto.

Con seguridad hasta primeros de año no se cerrarán las Cámaras, pues, el Sr. Sagasta, desea contar ellas ante las eventualidades que puedan ocurrir al abrirse en Diciembre próximo el Parlamento yankee.

Como podría suceder que entonces se desarrollasen sucesos imprevistos que hiciesen indispensable tomar acuerdos de trascendencia, el presidente del Consejo, hasta primeros de año, no se ocupará de la referida cuestión parlamentaria.

Atarado ha conferenciado con Moret, renunciando por razones particulares la dirección general de Hacienda del ministerio de Ultramar.

Se dice que le sustituirá Rodríguez de la Borbolla.

La dirección de Justicia del mismo ministerio la ocupará Cavelton.

De la Habana no se han recibido noticias de nuevos encuentros.

Hay mucha escasez de noticias políticas; los centros están hoy desanimados.

En la próxima semana firmará la reina una combinación de Delegados de Hacienda.

Sagasta ha conversado esta mañana con algunos ministros; está bueno de salud.

En un despacho particular de Cayo-Hueso se dice que hay grandes trabajos en la Habana para exajerar entusiasmos en la despedida que se hará al general Weyler; que irán comisiones de todos los puntos de la isla, que se han alquilado todos los barcos y que el gobernador general da un almuerzo a los coroneles de voluntarios.

Las terminantes declaraciones del general Weyler acerca de su propósito de no consentir manifestaciones, quitan toda importancia a las noticias en cuestión.

Sayo af. ofisimo, El Corresponsal.

Noticias de todas partes

Destinos militares

Han sido destinados a la zona de reclutamiento y reemplazo de esta capital, el capitán D. Miguel Arenas del Espino y a la comandancia de carabineros, el primer teniente D. Leopoldo Morenza.

Exámenes en Enero

El ministro de Fomento no concede los exámenes de Enero que tenían pedidos los estudiantes de enseñanzas libres, y el rey de Siam tampoco parece haberse interesado por que consigan sus deseos.

Redención a metálico

El día 31 del corriente mes espira el plazo concedido por el gobierno para redimirse a metálico del servicio activo de las armas.

Buen viaje

Ha marchado a Barcelona, donde embarcará para América, el aplaudido actor don Carlos Barrenas que forma parte de la compañía contratada por nuestro paisano el conocido empresario D. Enrique Lloret.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de cajero de la junta provincial de Instrucción pública, nuestro distinguido amigo el letrado don Santiago Astor.

Reciba nuestra afectuosa enhorabuena.

Lluvia

Nos va favoreciendo el cielo con alguno que otro chaparrón, pero jamás se formaliza la lluvia.

Por la tarde empezó a chispear y es muy posible que diga: de aquí no paso.

Acción meritoria

Por referirse a un hijo de esta ciudad, corramos de un periódico de la Habana lo siguiente:

«AL GENERAL GARRICH

Excelentísimo señor: V. E. cuyas brillantes dotes militares le han elevado un tempo en las regiones oficiales, que como caballero sin tacha rinde ferviente culto a la honradez, que como ilustrado general del Ejército español sabe aquilatar las virtudes de sus subordinados, que como subinspector general del benemérito instituto está animado de los mejores deseos para dejar en él luminosa estela de su acertado mando; V. E. que en el corto espacio que lleva al frente de los Tercios de esta Antilla tantas y tan relevantes pruebas está dando de amor y buen gobierno hacia los individuos de la Guardia civil; bien puede vanagloriarse de tener a sus órdenes clases tan honradísimas como el cabo José Díez Matarredona, comandante del puesto de Santiago de las Vegas.

Le diremos por qué.

Esta honradísima clase, como buen hijo, quisiera recientemente girar a su anciano padre una letra por valor de veinticinco duros, previa intervención de sus superiores, valiéndose para ello de los Sres. Gelats y Compañía, cuya reputadísima casa se encuentra situada en la calle de Aguiar, 108. Al efecto, y después de hacer la entrega de los veinticinco duros a los expresados señores, el cabo Matarredona recibió de éstos, por conducto de los jefes del Cuerpo, no una letra equivalente a la suma entregada, sino en su lugar otra por valor de CIENTO VEINTICINCO MIL PESETAS, afecto, sin duda, de una enorme equivocación.

Vea V. E. cómo la fortuna entraba en la casa de una humilde clase del instituto, cuando menos se esperaba, y vea también si en los tiempos que corremos, cuando la mayor parte de lo que nos rodea es avaricia, egoísmo, oropel, vanidad, mentira, en una palabra: ¡hay muchos hombres que devuelven inmediatamente 125.000 pesetas que no son suyas a sus dueños respectivos, resignándose a vivir en la humildad y en la pobreza que informan en la Guardia civil los galones de estambre y lana?

Esto, excelentísimo señor, es lo que ha hecho el cabo José Díez Matarredona, comandante del puesto de Santiago de las Vegas: devolver 125.000 pesetas a los Sres. Gelats y Compañía, espoleado por lo que dice el primer artículo de la Cartilla.

Demasiado sabe V. E. la poquísima ó ninguna responsabilidad judicial que le cabía

juramento constitucional, y que en este momento vencía las repugnancias católicas, desplegando las más altas virtudes. Este fué un Cheverus en miniatura, y tan apreciado, que su muerte la lloró la ciudad entera.

La señorita Cormon y el abate de Sponde pertenecían a esa pequeña iglesia, sublimó con su ortodoxia y que en la corte de Roma fué lo que los ultras iban a ser para Luis XVIII. El abate, sobre todo, no reconocía a la Iglesia que había transigido a la fuerza con los constitucionales. Este cura-párroco no era recibido en la casa Cormon, cuyas simpatías se otorgaban al cura economo de San Leonardo, la parroquia aristocrática de Alencón.

Du Bousquier, ese furibundo liberal ocultó bajo la capa del realista, sabía cuan necesarios son a los descontentos los puntos de reunión, que constituyen la trastienda de todas las oposiciones, y había ya agrupado en torno de este cura las simpatías de la clase media.

He ahí el segundo asunto. Bajo la secreta

inspiración de este diplomático grosero, agitábase en Alencón con la idea de construir un teatro. Los seides de du Bousquier no conocían a su Mahomet, pero no por eso eran de él menos ardientes partidarios, creyendo defender su propia idea. Anastasio era uno de los más entusiastas por la construcción de un edificio destinado a espectáculos, y desde algunos días a esta parte abogaba, en las oficinas de la alcaldía, a favor de una causa que todos los jóvenes habían abrazado.

El hidalgo ofreció su brazo a la solterona, con objeto de dar un paseo; ella aceptó, no sin darle las gracias, con una mirada de felicidad, por esta atención, y a la cual el caballero respondió, señalando a Anastasio con aire astuto.

—Señorita, vos que disfrutáis de tan buen sentido en la apreciación de las conveniencias sociales, y a quien ese joven se halla unido por algunos vínculos...

—Muy lejanos, dijo ella interrumpiéndole.

—¿No deberíais, prosiguió el caballero, usar del ascendiente que ejercéis sobre su

COLEGIO DE SAN JOSÉ DIRIJIDO POR D. Celestino Chinchilla y Brotons Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza. Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno. Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados. Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección. CALLE DE BAILEN, 29.—ALICANTE

al cabo Matarredona con admitir y hacer efectiva para sí la letra que por equivocación le mandaron los señores de referencia; pero á pesar de ello, el subordinado de V. E. cumplió como buen Guardia civil, no quiso ser rico á costa de una casa de banca, optó por la pobreza de su familia y por la suya propia y se conformó con que los señores Gelats le dieran las gracias y le ofrecieran su casa para cuando se le alojara.

Y como el extenderos en más comentarios sería deslustrar el brillo de acción tan meritoria, de acción sólo comparable al heroísmo moral que radica en el más elevado concepto del honor, damos por terminado el asunto, seguros de que la justicia de V. E. resplandecerá una vez más en los saneados ámbitos del Instituto que tan dignamente dirige.

Felicitemos al honradísimo cabo Dies Matarredona por su noble conducta que tanto enaltece, felicitación que hacemos extensiva al benemérito cuerpo de la Guardia civil que cuenta en su seno con soldados que saben honrar de modo tan digno y levantado el uniforme que viste, siempre tan bien quisto y respetado.

Orgullosa puede estar su padre D. Antonio Dies, antiguo y conserje de la Caja de Ahorros de esta ciudad, como su familia toda del levantado proceder de su hijo.

Herido

Ayer tarde á las seis la detonación de un arma de fuego, puso en alarma al honrado y pacífico vecindario de los alrededores de la carretera que conduce á la estación de los ferrocarriles andaluces.

En su consecuencia personóse en el lugar del suceso una pareja de agentes de orden público, los cuales encontraron herido á un sujeto llamado Bautista Sala Lledó.

Conducido inmediatamente á la Clínica municipal, el facultativo de guardia D. José García Torremocha, le curó una herida en el dedo índice de la mano izquierda que se la ocasionó el mismo al disparar una pistola.

Dicho individuo ha sido encerrado en los calabozos del Gobierno civil, habiendo sido puesto á disposición del juez de instrucción, quien ha empezado á formar las oportunas diligencias sumariales para averiguar el origen del suceso.

SECCIÓN RECREATIVA

LA PRUEBA

I

Los esposos Bondel solían reñir por causas fútiles y luego se reconciliaban con la mayor facilidad del mundo.

Antiguo comerciante, retirado de los negocios después de haber adquirido una regular fortuna, había alquilado Bondel una casita en Saint Germain, en la que vivía con su mujer.

Una mañana del mes Junio, durante el almuerzo, preguntó Bondel á su esposa:

—¿Conoces á esos señores que viven en ese pabellón situado al extremo de esta calle?

—Sí y no—contestó Matilde Bondel.—Los conozco, pero no quiero tratarlos con ellos.

—¿Por qué razón? Esta mañana me encontré al marido en la tarraza y hablé con él un rato.

—Pues debiste evitar ese encuentro, porque la gente sospecha de tu honradez.

—Ya sabes—repuso M. Bondel—que detesto á los calumniadores. Esos señores me son muy simpáticos.

—¿La mujer también?

—Sí, la mujer también, aunque tan sólo la haya visto de lejos.

Bondel se encogió de hombros, y Matilde, indignada al notar la actitud de su esposo, exclamó:

—Pues bien; esa mujer engaña á su marido!

—No veo en qué pueda afectar eso á la honradez de un hombre.

—¿No lo ves? ¡Pues peor para tí!

—¿Acaso se deshonra un hombre porque le hagan una traición ó porque le roben?

—¡Eso es un escándalo público!

—¿Pero quién afirma semejante cosa?

—¡Todo el mundo! ¡Eso se conoce á la legua!

—Sin embargo, ese hombre adora á su mujer. Y no me harás creer que sea tan imbécil que no sepa lo que pasa en su casa.

—Todos sais lo mismo, y no descubris la verdad hasta que la tenéis delante.

—En el calor de la discusión, Mr. Bondel tuvo la debilidad de decir:

—Te juro que si me hubieses engañado alguna vez, te lo habría conocido enseguida.

—¿Quién, tú? ¿No sabes que en esa materia eres tan estúpido como los demás?

—Te juro que lo hubiera descubierto.

Matilde lanzó una carcajada tan impertinente, que Bondel sintió latir su corazón con extraordinaria violencia.

—¡Eso es ya demasiado!—Exclamó madame Bondel, mientras se retiraba á toda prisa de la habitación.

II

El marido se quedó solo en el comedor. Aquella risa insolente y provocativa le había producido una alarma singular.

Triste y pensativo buscaba Bondel en el recuerdo de sus antiguas relaciones si en tiempos pasados Matilde había mostrado predilección por alguno de sus amigos. Y con efecto, se acordó de un tal Ricardo Tanner, el cual durante un año había comido en su casa diez ó doce veces al mes.

Recordó también que Matilde rió al fin con Ricardo, sin saber por qué, y al intentar é mismo arreglar la cuestión, le dijo su esposa:

—Cuando veas á ese hombre dile que no quiero ni tener noticias suyas.

Pero, ¿por qué se había incomodado con Ricardo? ¿Por qué le odiaba de un modo tan cruel?

Comprendía Bondel que se envilecía con tales sospechas. Sin embargo, se preguntó con terror si la idea que había penetrado en su alma era el germen de un tormento infinito.

De pronto concibió un atrevido proyecto, que resolvió poner en planta inmediatamente.

Bondel resolvió tomar el tren de Paris y dirigirse á casa de Ricardo para llevarlo aquella misma tarde á su casa, asegurándole que Matilde no le guardaba ya rencor de ninguna especie.

Al verlos de pronto frente á frente, sin aviso previo á la esposa, sabría reconocer en los rostros la emoción de la verdad.

III

Bondel se encaminó á la estación, tomó su billete, subió al coche, y cuando el tren estuvo en marcha, se asustó al pensar en la inmediata realización de su proyecto.

Al llegar á Paris se dirigió á casa de su amigo, el cual al verle exclamó sorprendido:

—¿Tú aquí, Bondel!

—¡, he venido á hacer varias compras y he querido subir á estrecharle la mano.

—¿Cuánto me alegro! Y tu mujer, ¿cómo sigue?

—Bien. Y, á propósito de Matilde, has de saber que ya no está enojada contigo, pues esta mañana me ha hablado de tí en términos amistosos.

Ricardo se quedó estupefacto y no supo de pronto qué contestar; pero á los pocos instantes dijo:

—¿Te ha hablado de mí..., en términos amistosos?

—Sí, hombre, sí.

—¿Estás seguro de ello?

—¿Crees que estoy soñando? Para demostrarte la verdad de mi afirmación, se me ha ocurrido una idea originalísima.

—¿Cuál?

—Vente á comer conmigo á casa.

—Pero nos exponemos á tener un disgusto...

—No lo creas. Me consta que Matilde se alegrará muchísimo de verte. Ella misma me lo ha dicho.

—¿De veras?

—Sí, hombre. ¡Y tan de veras!

—¿Pues vamos á tu casa!

Y los dos amigos se dirigieron á la estación de San Lázaro asidos del brazo.

Tamaron el tren, y al llegar al punto de su destino no tardaron en entrar en casa de Bondel.

—¿Está la señora?—preguntó éste á la doncella.

—Sí, señor.

—Dile que baje enseguida.

Y los dos amigos esperaron sentados en dos butacas, embargados por la emoción y deseosos de retirarse á toda prisa antes que se presentase la persona temida.

Abrióse de pronto una puerta y presentose Matilde en el umbral.

Ricardo se levantó, y adelantando el paso, se acercó á la esposa de su amigo y exclamó:

—Señora, soy yo... Dispénsame usted si me he atrevido. ¿Me perdona usted?

Bruscamente, y como movido por un impulso natural, se dirigió Matilde hacia Ricardo con las dos manos tendidas. Y cuando tuvo entre ellas las del recién llegado, le dijo con una voz dulce, tierna, desfallecida y quebrada por la emoción, con una voz que su marido no le conocía:

—¡Ah Ricardo! ¡amigo mío! ¡Que satisfacción tan inmensa acaba usted de proporcionarme!

Y Bondel, que les contemplaba atónito, se sintió helado de pies á cabeza, como si de

pronto lo hubiesen sumergido en un baño de agua fría.

GUY DE MAUPASANT.

Espectáculos

Teatro Principal

Mañana jueves tendrá lugar la inauguración de la temporada y el debut de la gran compañía dramática española, con el estreno de la grandiosa obra en tres actos, estrenada con ruidoso éxito la anterior temporada en Madrid, del eminente autor, gloria de la escena española, D. José Echegaray, titulada «Amor salvaje».

El abono resulta hasta el momento de lo mejor, pues entre varias de las familias que tienen adquiridos palcos, figuran las de Alberola, Peiret, Faes, Burdin, Harmoen, Ravello, Prytz, Campos, Beltran, Guardiola, Pérez, Camiog, Anzorena, Catayar, Maissonave, Llorea, Rodes, Tordera, Espuch y otras que no recordamos.

Mañana publicaremos el programa y reparto de la obra.

Cuando termine su campaña artística la compañía de los Sres. Palanca-La Riva, empezará á funcionar la del género cómico y cuerpo de baile de D. Juan Espantaleón.

Anuncios y reclamos

GRAN HOTEL IBORRA (ANTES MARINA)



Este precioso hotel, es uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa. Se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía. San Fernando y Esplanada de España.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Oízagaga, número 1 (paseo de Recoletos).

GARANTIAS:

PESETAS

Capital social efectivo. 12.000.000
Primas y reservas. 43.598.510
Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquier otra Compañía peraciones. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público HABIENDO PAGADO POR SINIESTROS DESDE EL AÑO 1864, de su fundación, la suma de PESETAS 95 MILLONES 159.694.43.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Núñez, número 46 Alicante y D. Juan Llorea, calle de San Fernando, número 36, principal.



EL TIMON

Almacén de papeles pintados y droguería artística é industrial de

JESUS NOGUEIRA

Calatrava 7, Alicante

BARNICES, colores y aceites de linaza y demás artículos para pintores.

DROGAS y productos químicos para las artes, industria y agricultura.

FABRICA DE PINTURAS preparadas

á la inglesa para buques, pintura mural, etc. MANGAS Y TUBOS de goma y lona con y sin espirales, clases especiales pedidas exclusivamente por El Timón, para el riego, incendio y el siego de vinos.

EFFECTOS NAVALES y para máquinas de vapor.

ARTICULOS EN GENERAL para botegas, depósitos y negociantes de vinos.

PAPELES PINTADOS; inmenso y variado surtido, clases buenas y económicas.

«VITRAUX GLACIER». El mejor y único papel diáfano para decorar cristales; pídase catálogo ilustrado y muestras al depósito de Calatrava, Jesús Nogueira.

ES NECESARIO

Todos los que en verano han ido á tomar aguas sulfurosas en los manantiales para atender á su curación, deben tomar, por lo menos durante el otoño, el AZUFRE LÍQUIDO VULCANIZADO DEL DOCTOR TERRADES si quieren sostener la benéfica acción de aquéllas. Pero todavía es mucho más necesario á aquellos que padeciendo «enfermedades humorales», no han podido ir á los establecimientos balnearios, y por lo tanto deben curarse en casa. La fama de que goza este medicamento en España es una garantía para los que no le conocen.—Véndese en las buenas farmacias, las que proveen en la Sociedad Farmacéutica de Barcelona y principales droguerías

Recomendamos el verdadero Hierro Brava, adoptado en los Hospitales de Paris y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

ESTUQUISTA

Está á disposición de todos los que quieran aprovechar sus trabajos.

A continuación publicamos los precios: El metro de línea de estuco, blanco liso para alcoba, á 50 céntimos.

Blanco liso con escayola, á 75 id.

Blanco liso imitación á mármol, 1'50 id

Blanco liso imitación á piedra, 1'50 idem.

De ladrillo para fachadas y patios al bramil á 2'25 id.

Para más detalles, dirigirse á D. Gabriel Giner Aracil, Santa Faz (Alicante).

José Rizo y Navarro

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

OFRECE SUS SERVICIOS Y DESPACHO

en la calle de la Princesa, núm. 8.—Alicante

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio articular)

Madrid 26 (1'10 adr.)

Noticias de las guerras

Telegrafian de Nueva York que un tren expreso que salió de Nueva York descarriló cerca de Peckskill.

El tren quedó en parte en la vía cayendo varios vagones al río Hudson.

Del Casino

Madrid 26 (5'30 t.)

Oficial confirma rechazados incorrectos arrabales Habana muriendo importante cabecilla Castillo. Confirmádose Woodford mandado Washington nota España. Reina sigue ligeramente indispueta. Aplazádose Consejo. Oficialmente desmentido junta revolucionaria Puerto Rico presentaba nuevo alzamiento.

Bolsa

Cotización, 63'50—Cambio Paris 32'50.

ALICANTE 1897:

IMP. DE LA VIUDA DE R. JORDA A CARGO DE J. S. COMA

EL BOTI CARBONELLI

Ferreteria

Mayor 15, 15 y 17

VERDADERAS PÍLDORAS de D. BLAUD

ANEMIA-CLOROSIS-ÚPILACIÓN **CADA PÍLDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR**
 Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS
PLEURESIA
 Asma Pulmonar, Tuberculosis

En los hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON
 DE GUAYACOL Y IODOFORMO
 Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego, núm. 20.

Especialidades del Instituto Andett

CATARROS, TOS, RONQUERAS, TISIS
 Las Píldoras Antisépticas del doctor Andett curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los escupos, fatiga y avivan el apetito. — 10 pesetas caja.

ENFERMOS DE LOS NERVIOS
 Váridos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos. Curación rápida con el Antinervioso Howard. — 4 pesetas caja.

PARA CURAR LA IMPOTENCIA
 El importantísimo Fluido Vital (3 pesetas), Gotas Viriles (6 pesetas), Glóbulos Vitales (25 pesetas); las Perlas del Serallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la Impotencia, Derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. Estos medicamentos curarán, aun cuando se haya cursado otros medios sin resultado positivo.

OTROS MEDICAMENTOS
 SORDERA: midos por obstrucción del conducto ó catarros; curación con el Aceite Neubert (remedio externo), 4 pesetas. — ES- TOMAGO: Estomacal Maitre (corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etcétera), 4 pesetas. — DENTICION: Dentidina Saint-Marie (3 pesetas). — SIFILIS: Antisifilítico Cowper (4 pesetas). — REUMATISMO: Píldoras Antirreumáticas (para el febril y agudo) 10 pesetas. — Antirreumático Reysser (para el crónico), 4 pesetas. — TIERPES: Antitierpético Glower, 4 pesetas, y otros varios para las enfermedades crónicas.

Todos los expresados medicamentos se remiten por el correo, previo envío de fondos al INSTITUTO AUDET, Beneficencia y Madrid.

Venta en Alicante, farmacia de Dr. Gades.

Servicio de la Compañía

TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz. — Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea comercial de Puerto Rico. — Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo de este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Filipinas. — Extensión a Ilo Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

Línea de Buenos Aires. — Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Malaga.

Línea de Fernando Poo. — Cuatro viajes para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa. — Línea de Marruecos. — Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Malaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger. — El vapor Joaquín de Piaggio sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasaje para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

AVISO IMPORTANTE. — La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes. — En Barcelona, la Compañía Transatlántica y los señores Ripoll y Compañía de Palacio. — Cádiz, la Delegación de la Compañía Transatlántica. — Madrid, Agencia Compañía de la Transatlántica, Puerta del Sol, 13. — Santander, señores Angel B. Pérez y Compañía. — Coruña, D. E. de Guardia. — Vigo, D. Antonio López de Neira. — Cartagena, Sres. Bosch Hermanos. — Valencia, Sres. Darby Compañía. — Malaga, D. Luis Duarte. — Alicante, Sres. Fazy y Compañía.

El vapor SUCRES HERMANOS

Servicio directo en



entre Alicante y Argel

Salida de este puerto directamente para ARGEL todos los lunes a las tres de la tarde.

Admite carga y pasajeros a precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Alicante.

Eduardo Galiana, San Fernando, 50.

Guixot y Compañía

Armadores

Servicio regular de vapores para Alicante y Rouen

El vapor CARTAGENA saldrá de este puerto para Rouen directamente el 4 de Octubre, admitiendo carga para Paris, Bréga, Consignatarios, Guixot y Compañía. Pasado de los Mártires, y calle de Sa Fernando, 19

CONVALLEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampisteria y cristaleria. — Camas, muebles y objetos de capricho. — Deposito de vidrios planos.